
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Setembro de 2010, às 09:00, no Câmara Municipal, do município, NOVA BELÉM, Estado MG, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Gilmar Moraes de Freitas representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CLAUDIA SOUTO RAMOS - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
DEUSODETE LUCINDA DUPIM - CORREIOS
EDIRSON RAMOS DE OLIVEIRA - EMATER/MG
ELZA ROSENO DA SILVA LIMA - CÂMARA MINICIPAL
JOSÉ FERREIRA SOUTO - CMDRS E COMUNIDADE SOUTO
W CLEITON DE SOUZA ARAÚJO - ESCOLA ESTADUAL PROFESSORA DIOGUINA AUGUSTA SANTANA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município NOVA BELÉM  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
Ao abrir os trabalhos o presidente, fez a leitura dos principais pontos abordados na 3ª reunião ordinária realizada no dia 28 de abril de 2010, onde naquela
oportunidade apresentou a equipe de trabalho,  fez a entrega e a explicação do fôlder da Base Territorial, apresentou o mapa do município com os limites
municipais sem nenhuma alteração, agradeceu aos membros o apoio por ocasião do PSS ? Processo Seletivo Simplificado Recenseador, bem como apoio
na instalação do Posto de Coleta.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao
Outro:
Slides

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Ver Item - 3 Outros Assuntos.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
1.1-Nesta oportunidade o presidente apresentou  o relatório referente a pré-coleta realizada no município pela ACM Natália de Souza Araújo de Oliveira da
Silva e ACS Quezia Ramos do Espírito Santo  Silva Lopes Bandeira Machado. Nesta operação, como sendo a primeira atividade de campo ocorrida apenas
nas áreas urbanas com arruamento , cujo objetivo principal dessa ação é registrar e atualizar todas as informações relativas a área de trabalho do
recenseador para a etapa seguinte, a Coleta de Dados, otimizando consideravelmente a duração e a qualidade do trabalho dele quanto ao cadastramento
dos endereços. Conforme relatório apresentado o município de Nova Belém apresentou no período anterior 480 unidades visitadas e na pré-coleta 673, cujo
acréscimo foi na ordem de 40.20 %.Com relação aos domicílios , foram cadastrados no período anterior 403 domicílios e na pré-coleta 461 domicílios, cujo
acréscimo foi na ordem de 14.39 %.
2.1-O presidente  apresentou slides, onde nesta oportunidade explicou aos membros sobre  a cobertura da coleta de dados,  abordando os conceitos
utilizados pelo IBGE de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico e da amostra, fração
amostral, estimativa e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo. Com relação  a amostragem informou aos
demais membros que o IBGE utilizou técnicas  de amostragem que associam a fração amostral a ser aplicada em cada município à sua população. Para



2010 foram definidas 5 fração amostral: 
até 2.500 habitantes ? 50% dos seus domicílios sendo investigados pelo questionário da amostra;
de 2.500 e até 8.000 habitantes ? 33%;
de 8.000 e até 20.000 habitantes ? 20%;
de 20.000 e até 500.000 habitantes ? 10%;
mais de 500.000 habitantes  -  5%.
    Para o   município de Nova Belém ficou definida a fração amostral de 33%, cuja fração é maior,  uma vez que a fração amostral em municípios pequenos
tem que ser maior para que a amostra tenha um tamanho adequado a fim de garantir a maior precisão do Resultado do Censo.
2.2 -  presidente apresentou  relatório de Totais de Unidades, Domicílios e Pessoas por Setor emitido em  16/09/2010 pelo SIGPC onde foram apresentados
os seguintes dados: 
Unidades visitadas: 1.943
Total de Domicílios: 1.712
Domicílios Particulares Ocupados: 1.163
Domicílios Particulares Fechado: 3
Domicílios Particulares Vagos: 459
Domicílios Particulares de Uso Ocasional:86
Coletivos com Morador: 0
Pessoas/TotaL: 3.703 
Básico: 2.438
Amostra: 1.265
Média por domicílio Ocupado: 3.2%
Distribuído a cada membro este relatório impresso onde passaram a fazer a seguinte análise do mesmo: Do total de domicílios 1.712 apenas 744 estão
ligado a energia elétrica. Analisou-se também o número de domicílios com abastecimento de água  da sede do município e da Vila Santo Antônio de Nova
Belém, cujos dados recenseados estão acima dos dados fornecido pela SAAE (Serviço Autônomo de Água e Esgoto). Do total de domicílios, 67.93% são
ocupados(1.163), 26.81% estão vagos (459). Em seguida apresentou os dados disponíveis pelo IBGE referente ao Censo/2000 (4.495 habitantes), Contagem
da População/2007 (3.629 habitantes) e estimativa de 1º de Julho/2009 (3.532 habitantes).Conforme o relatório apresentado a coleta do município de Nova
Belém encontra-se encerrada com 3.703 pessoas recenseadas representando 104.84% em relação a estimativa de 2009 (3.532). O presidente ressaltou que
este relatório representa os dados preliminares.
2.5- O presidente apresentou aos membros que encerramos a coleta do município  com 3 unidades fechadas e sem casos de recusa, mas por unanimidade
dos membros da CMGE ficou decidido que a  irão verificar todos os domicílios vagos da sede do município, da Vila Santo Antônio de Nova Belém.
3-O Presidente apresentou aos membros da CMGE, o Ofício nº 149/2010/gabinete, datado de 25 de agosto de 2010 da Prefeitura Municipal de Nova Belém, 
assinado pelo Senhor Prefeito Valdeci Dornelas,  onde solicita o recenseamento de algumas famílias, cujos domicílios estão situados no limite interestadual
de Nova Belém(MG) e Espírito Santo. No oficio o Prefeito relata que  estas famílias sempre foram recenseadas pelo Estado de Minas Gerais, as quais são
atendidas pela CEMIG, o Programa de Saúde da Família, utiliza o transporte escolar e Escolas Municipais onde estudam os seus filhos.
Informou aos membros que o referido oficio foi encaminhado à Chefia do IBGE em Belo Horizonte, Senhora Maria Antônia Esteves , para as providências
cabíveis . Informou ainda que tão logo receba alguma instrução com relação ao assunto acima passará para os membros da comissão bem como ao Prefeito
Municipal.
O relatório final da coleta do município será apresentada por ocasião da 5ª Reunião Ordinária da CMGE  onde na oportunidade os membros tomarão
conhecimento se houve alguma alteração nos últimos dados apresentados e assinarão o protocolo de encerramento, onde serão apresentados os primeiros
resultados do município. 
 

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Natália  de Souza Araújo(ACM)                                                                                      
 Quezia  Ramos do Espírito Santo (ACS)                                                                                
 Taisnara Pereira Silva   (Recenseador)                                                                                  
Guilherme  Caetano de Souza  (Recenseador)                                                                       
Neide de Souza Lima Caetano   (Recenseador)                                                                     
Maria José Barros  Lourenço  (Recenseador)                                                                         

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
 PMMG, Secretaria Municipal de Saúde, Prefeitura Municipal, Cartório de Paz e Notas,  
Paróquia Sagrada Família, Igreja Batista,

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


